

# 以坚定的理想信念坚守初心

思想观澜

SI XIANG GUAN LAN

锤

为政之要，惟在得人。推进党和人民事业发展，建设一支忠诚干净担当的高素质干部队伍至关重要。面对新形势、新任务，广大党员干部要切实加强政德修养、打牢从政之基，锤炼忠诚干净担当的政治品格。

锤炼忠诚干净担当的政治品格，是开展不忘初心、牢记使命主题教育的根本任务之一。新时代，我们党要团结带领人民实现两个一百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，建设一支忠诚干净担当的高素质干部队伍至关重要。

锤炼对党忠诚的政治品质。君子之道，莫大乎以忠诚为天。忠诚是党员干部的根本政治素养，是党章明确规定的党员义务，是每个共产党员必须遵循的党性原则。习近平总书记指出，领导干部要忠诚干净担当，忠诚始终是第一位的。对党忠诚，就要坚定理想信念。只有理想信念坚定，心中有党、对党忠诚才能有牢固思想基础。方志敏面对敌人的屠刀毫无惧色，铁骨铮铮地喊道：敌人只能砍下我们的头颅，绝不能动摇我们的信仰！坚定的信仰，是建立在马克思主义的深刻理解之上的。党员干部要把马克思主义理论作为必修课，认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、三个代表重要思想、科学发展观，尤其是深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻认识和领会其时代意义、理论意义、实践意义、世界意义，深刻理解其核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，不断提高马克思主义思想觉悟和理论水平，坚定信仰不动摇。对党忠诚就要忠诚于党的宗旨。党的根本宗旨是全心全意为人民服务。习近平总书记指出：中国梦归根到底是人民的梦，必须紧紧依靠人民来实现，必须不断为人民造福。不管任何时候、任何情况，党员干部都不能丢掉、不能忘记党的根本宗旨，始终坚定立党为公、执政为民的理念，始终心系人民群众，不断实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。对党忠诚就要忠诚于党的组织。习近平总书记强调，全党同志要强化党的意识，牢记自己的第一身份是共产党员，第一职责是为党工作，做到忠诚于组织，任何时候都与党同心同德。党员干部要自觉做到思想上认同组织、政治上依靠组织、工作上服从组织、感情上信赖组织。要自觉增强四个意识，坚定四个自信，做到两个维护，在各项工作中深入贯彻落实党中央决策部署，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。

永葆清正廉洁的政治本色。一丝一粒，我之名节；一厘一毫，民之脂膏。清正廉洁是对每一位共产党员的基本要求，是不能丢弃的政治底色。习近平总书记指出：领导干部特别是高级干部必须加强自律、慎独慎微，经常对照党章检查自己的言行，加强党性修养，陶冶道德情操，永葆共产党人政治本色。加强党性修养就要加强理论修养、政治修养、道德修养、纪律修养、作风修养，不断锤炼党性，做到为民、务实、清廉。党员干部要永葆干净廉洁的政治本色，必须要有严明的纪律。党的纪律是党的生命，也是党员干部必须严格遵守的最大规矩。习近平总书记深刻指出：党要管党、从严治党，靠什么管，凭什么管？就要靠严明纪律。严明党的纪律，首要的就是严明政治纪律。党员干部要做到在党爱党、在党言党、在党忧党、坚定跟党走，做政治上的明白人，严守党的政治纪律和政治规矩，严格遵守党规党纪，做到严以用权、严以律己。要加强制度建设。制度建设带有根本性、全局性、稳定性、长期性，要强化党内监督和人民群众监督制度建设，将权力关进制度的笼子，形成不敢腐的惩戒机制、不能腐的防范机制、不易腐的保障机制。

提升敢于担当的政治素质。天下兴亡，匹夫有责。敢于担当是中国共产党人的优良传统和使命所在。干部干部，要干字当头。这既是职责要求，也是从政本分。能否敢于负责、勇于担当，最能看出一个干部的党性和作风。提升敢于担当的政治素质，就要敢字当头，有敢为天下先的政治勇气，面对大是大非敢于亮剑，面对矛盾敢于迎难而上，面对危机敢于挺身而出，面对失误敢于承担责任，面对歪风邪气敢于坚决斗争，担当起该担当的责任。能力是担当的底气，敢于担当、勇于担当必须有真功夫、真本领，有创造性解决问题的素质能力。正如习近平总书记所强调的：领导干部不仅要要有担当的宽肩膀，还得有成事的真本领。要不断提高理论素养，坚持学习马克思主义基本理论，学懂弄通习近平新时代中国特色社会主义思想，用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。要深入实际调查研究，善于用辩证思维来观察和分析问题，提高科学决策的能力和水平。提升敢于担当的政治素质，需要营造风清气正的政治生态。政治生态好，人心就顺、正气就足；政治生态不好，就会人心涣散、弊病丛生。要坚持正确的选人用人导向，从党和人民事业出发选干部、用干部，遏制选人用人上的不正之风，做到善则赏之、过则匡之、患则救之、失则革之，使求真务实、埋头苦干、有担当的好干部有更多机会和舞台。

为政之要，惟在得人。努力造就一支忠诚干净担当的高素质干部队伍是我们党在新时代面对新形势、新任务的必然选择，是我们党团结带领人民实现两个一百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的根本保证。广大党员干部要以开展不忘初心、牢记使命主题教育为契机，按照守初心、担使命，找差距、抓落实总要求，切实加强理论学习，提升政治素养，锤炼忠诚干净担当的政治品格，用知重负重、攻坚克难的实际行动，为实现中华民族伟大复兴中国梦作出新的更大贡献。

康振海

核心提示：在前进的道路上，无论走得有多远，无论收获多少荣光，我们都不能忘记当初为什么出发，都不能忘却共产党人的初心与使命。中国特色社会主义进入新时代，履行新使命、应对新挑战、完成新任务，都需要我们以坚定的理想信念坚守初心。要通过开展好不忘初心、牢记使命

主题教育，夯实理论基础，涵养为民情怀，锤炼党性修养，勇于担当作为，切实把初心使命变成锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、真抓实干的自觉行动，以坚忍不拔的意志和无私无畏的勇气战胜前进道路上的一切艰难险阻，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

之大变局，正处于大发展大变革大调整时期，大国关系深入调整，贸易保护主义抬头，世界经济不确定性、不稳定性凸显；我国经济发展进入新常态，全面深化改革进入攻坚期和深水区，社会思想观念日趋活跃，新情况新问题新矛盾纷至沓来。复杂多变的新环境，使我们党面临新的风险挑战。一些党员干部理想信念出现了动摇，忘记了信念与担当，滋生了官僚主义和腐败行为，滑向了违法乱纪的深渊。习近平总书记反复强调，理想信念坚定，骨头就硬，没有理想信念，或者理想信念不坚定，精神上就会缺钙，就会得软骨病。一切表明，新时代应对新挑战，必须以坚定的理想信念坚守初心，排除任何干扰，明辨是非曲直，抵御病菌侵袭，始终沿着党指引的正确方向前进。

完成新任务，需要以坚定的理想信念坚守初心。新时代，统筹推进五位一体总体布局，协调推进四个全面战略布局，贯彻落实创新、协调、绿色、开放和共享新的发展理念，把党的十九大绘就的蓝图一步步变为现实，需要广大党员干部坚定共产主义理想和中国特色社会主义信念，坚守初心，自觉自愿为构筑社会主义现代化大厦洒下汗水、添砖加瓦，自觉自愿为破解改革发展难题呕心沥血、励精图治，自觉自愿为应对风险挑战勇于担当、积极作为，自觉自愿为人民群众办实事、解难题。

以坚定的理想信念坚守初心 走向未来的永恒实践

以坚定的理想信念坚守初心，不能一蹴而就，也不能一劳永逸，需要一以贯之，永远坚持，体现在坚持和发展中国特色社会主义的实践中，体现在坚持和发展中国特色社会主义的伟大实践中。要学习理论，联系群众，锤炼党性，付诸实践，不断把中国特色社会主义伟大事业推向新境界。

夯实理论基础。理想信念的坚定，源于思想认识的清醒和自觉。以坚定的理想信念坚守初心，必须加强马克思主义理论的学习，夯实理论基础。要以开展好不忘初心、牢记使命主题教育为契机，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持全面系统学、深入思考学、联系实际学，在学深悟透、融会贯通上下功夫，深刻认识和领会其时代意义、理论意义、实践意义、世界意义，深刻理解其核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，切实掌握贯穿其中的马克思主义立场、观点、方法，深刻认识和掌握人类社会发规律、社会主义建设规律和党的执政规律。

他们不畏任何艰险，不惧任何风浪，不屈不挠，始终向着共产主义理想彼岸奋勇前进。正是以坚定的理想信念坚守初心，我们党团结带领全国人民推翻压在中国人民头上的帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山，推翻几千年的剥削制度，取得了新民主主义革命胜利；进行社会主义改造，建立社会主义制度，实现了中国历史上最为广泛而深刻的社会变革；进行改革开放新的伟大革命，破除阻碍国家和民族发展的一切思想和体制障碍，开辟中国特色社会主义道路，使中国大踏步赶上时代，成为世界第二大经济体。邓小平同志多次强调：为什么我们过去能在非常困难的情况下奋斗出来，战胜千难万险使革命胜利呢？就是因为我们党有理想，有马克思主义信念，有共产主义信念。我们干的是社会主义事业，最终目的是实现共产主义。习近平总书记指出：我们党之所以能够经受一次次挫折而又一次次奋起，归根到底是因为我们党有远大理想和崇高追求。

以坚定的理想信念坚守初心 牢记使命的时代选择

不忘初心，方得始终。在前进的道路上，无论走得有多远，无论收获多少荣光，我们都不能忘记当初为什么出发，都不能忘却共产党人的初心与使命。中国特色社会主义进入新时代，我们履行新使命、应对新挑战、完成新任务，在立根铸魂上下功夫，进一步坚定共产主义远大理想，坚定中国特色社会主义信念，才能始终不渝、不怕千难万险，坚定不移地把中国特色社会主义伟大事业不断推向前进，实现中华民族伟大复兴。履行新使命，需要我们在立根铸魂上下功夫，进一步坚定共产主义远大理想，坚定中国特色社会主义信念，在进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的伟大实践中坚守初心。只有以坚定的理想信念坚守初心。当今世界正面临百年未有

## 不忘初心 牢记使命

守初心，就是要牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，以坚定的理想信念坚守初心，牢记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，时刻不忘我们党来自人民、根植人民，永远不能脱离群众、轻视群众、漠视群众疾苦。在不忘初心、牢记使命主题教育工作会议上，习近平总书记明确要求以坚定的理想信念坚守初心。回望历史，我们党以坚定的理想信念坚守初心，团结带领全国人民在革命、建设和改革各个时期都取得了伟大胜利；今天，我们党团结带领全国各族人民实现两个一百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，仍然需要高扬理想信念旗帜，坚守初心、牢记使命，以坚忍不拔的意志和无私无畏的勇气战胜前进道路上的一切艰难险阻，不断取得新的更大胜利。

以坚定的理想信念坚守初心 我们党一以贯之的优良传统

理想，是人們所向往、信仰和追求的奋斗目标；信念，是人們为崇高理想而努力进取、不懈奋斗的信心、决心和意志；初心，则是最初的意愿和决心。古往今来，大凡有所作为者，无一不具有崇高的理想和坚定的信念，有着与众不同、立志作为的初心。初心开启事业起点，理想指引事业方向，信念决定事业成败。没有远大的理想就会中途丢掉初心，没有坚定的信念就会因阻力干扰放弃初心。坚定的理想信念，始终是共产党人安身立命的根本，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验、坚守初心的精神支柱。

习近平总书记指出，中国共产党的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。以坚定的理想信念坚守初心，近百年来我们党始终一以贯之。从成立之日起，中国共产党就把马克思主义写在自己的旗帜上，把实现共产主义确立为远大理想。众所周知，我们党在贫穷落后且人口最多的东方大国领导革命、建设和改革伟大事业，其长期性、艰巨性、复杂性世所罕见。正是有着实现共产主义的远大理想，有着只要主义真、只要跟党走、只要为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命，无数共产党人在敌人酷刑和屠刀面前大义凛然，在枪林弹雨中勇往直前，在饥寒交迫的严酷条件下忘我拼

# 找准思想政治工作的着力点

郭晓飞

着力点，在加强理论武装、阵地建设和队伍建设上下功夫，不断推进其创新发展。

加强理论武装，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑

做好思想政治工作，根本是坚持用党的创新理论武装全党、教育人民。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化最新成果，是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南。做好思想政治工作，必须坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，夯实全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。要广泛开展学习宣传教育，引导广大党员干部群众读原著、学原文、悟原理，通过认真学、反复学、深入学，切实掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求，真正做到学富、学内和学外、学而行。要创新方式方法，善用新工具、巧用新办法，尤其是要充分发挥新媒体引导作用，使习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心。

加强阵地建设，为思想政治工作提供强力支撑

一要加强基层党组织建设，打造思想政治工作前沿阵地。党的基层组织是宣传贯彻党的理论路线方针政策的主阵地，是开展思想政治工作的桥头堡。加强基层党组织建设要突出政治功能，强化政治引领，切实履行好教育党员、管理党员、监督党员和组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众的职责。二要加强舆论引导工作，打造宣传思想阵地。坚持党管媒体原则，加强媒体建设，使各媒体始终坚持正确政治方向和舆论导向，弘扬主旋律、传播正能量，不断提高党的新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力，着力打造一批形式多样、手段先进、具有竞争力的新型主流媒体，传播主流声音、弘扬先进文化、引导社会舆论；加强网络舆论引导，净化网络空间，让互联网成为天朗气清、生态良好的精神家园。三要加强学校思想政治工作，打造教育阵地。各级学校都要把思想政治工作摆在突出地位，理直气壮上好思想政治理论课，把立德树人根本任务落到实

处，努力培养担当民族复兴大业的时代新人。

加强队伍建设，为思想政治工作提供人才保障

做好思想政治工作，建设一支政治强、业务精、作风正、有情怀的思想政治工作队伍是关键。一是要强化政治意识。思想政治工作者首先要坚守马克思主义信仰，做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者。要深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，在学通弄懂做实上下功夫，增强四个意识，坚定四个自信，做到两个维护。二是要建立健全激励约束机制。各级党委要高度重视思想政治工作，对思想政治工作者在政治上充分信任、思想上主动引导、工作上创造条件、生活上关心照顾。同时要建立健全考核机制，制定思想政治工作考核标准，加强督导检查考核，提高思想政治工作的实效性。三是要提高工作能力和本领。通过组织培训、学习交流，夯实思想政治工作者理论功底，提高其运用马克思主义立场、观点、方法分析解决问题的能力。

## 理论视界

思想政治工作是党的重要工作的重要组成部分，在党的事业发展中发挥着引导、保证和服务作用。做好思想政治工作，关键是找准思想政治工作的着力点，在加强理论武装、阵地建设和队伍建设上下功夫，不断开创思想政治工作新局面。

思想政治工作，是党的工作的重要组成部分，是经济工作和其他一切工作的生命线。党的十八大以来，习近平总书记高度重视思想政治工作，作出了一系列重要论述，提出了一系列新观点新论断新要求，为我们做好思想政治工作提供了重要遵循。从实践看，做好思想政治工作，要准确把握思想政治工作的